### 通州区市场监管局护航校园食品安全

# 校园餐抽检啥 家长说了算



校园食品安全关乎学生的健康成长。近期,通州区通过"你点我检"进校园活动、升级AI监控 识别技术、建立家委会与市场监管部门直通车等举措,提升家长与师生对食品安全的参与感与信任 度,全方位守护校园食品安全,为孩子们营造一个更加安全、健康的饮食环境。

#### "你点我检"进校园

校园食品安全,深受广大人民群众关注。 近日,通州区市场监管局执法人员聚焦季节性 高风险食品及家长投票集中的品类,深入辖区 校园开展"你点我检"进校园活动,通过"问卷 点单+现场送检+科普宣传"的创新模式,为师 生筑牢"舌尖上的安全防线"

据统计,本次活动面向通州区所有中小学 收集家长意愿1632份,针对家长最关心的鸡 蛋、猪肉、大米、纯奶等品种开展食品添加剂、重 金属、微生物等项目的检测。截至目前,已经抽 检了23家学校食堂的119个样品,最终检测结 果将在北京市市场监督管理局官网进行公示。

据了解,"你点我检,服务惠民生进校园 活动由通州区市场监管局和通州区教委联合 组织,通过引入公众参与机制,提高监管效率, 更好地满足公众对食品安全的需求,营造社会

"此次'你点我检'进校园活动与去年相 比,实现了从试点到全区中小学全覆盖的升 级。能够让更多的家长知晓并参与到校园食 品抽检中来,增强了家长对校园食品安全的感 知度和信任度,确保家长能够及时、准确地了 解校园食品安全情况。"通州区市场监管局餐 饮科副科长彭琼婧说。

### AI监控校园食品安全无死角

在通州区潞苑小学食堂 操作间,工作人员穿上白色 工作服、佩戴帽子和口罩, 对照清单核对当日食材。 新鲜蔬菜分类码放在垫高 防潮的货架上,冷冻肉品外 包装规范留存,后厨操作台 光洁如镜,生熟刀具、案板 分色悬挂……操作流程严格 规范,人员分工明确。

同一时间在通州区市场 监督管理局,餐饮科工作人 员打开了智慧市场一体化监 管平台。全区各个学校食堂 厨房画面、后厨人员的一举 一动全部可以实时监控,系 统可以自动识别违规行为。

据了解,通州区所有的 大中小幼学校食堂都已覆 盖摄像头,能够实时回传后 厨情况,并对一些未戴帽 子、口罩等基本违法违规行 为进行智能抓取。这一技 术的应用大大节约了人力 和物力,并且提高了学校主 体责任意识。

不仅如此,学校食堂的

摄像头今年也进行了升级, 让监控范围更加无死角。据 通州区市场监管局餐饮科科 长王伟介绍,平均每个学校 食堂的摄像头数量将从3个 增加到5个,主要安装在库房 等之前可能存在的监控死角 区域。同时,网络铺设也在 同步进行,解决之前网络不 稳定、设备不能实时在线的 问题。预计今年暑期后,这 些技术升级将全面应用,实 现校园食品安全监管的全闭 环管理,为师生们舌尖上的 安全保驾护航。

#### 建立家委会与市监部门直通车

为进一步强化学校食品安全和膳 食经费管理,搭建起家长与相关部门沟 通的桥梁,2024年底,通州区建立了市 场监管局与学校家委会的直通车机 制。今年,通州区市场监管局将家委会 家长代表和市场所投诉举报处置人员 的联系方式都公示在学校内的食品安 全公示栏上,方便家长直接与市场监管 部门处理投诉举报的工作人员一对一、

此外,通州区市场监管局还建立 了投诉举报奖励机制,鼓励家长积极 提供违规线索,通过直通车向市场监 管部门反馈。接到反馈后,市场监管 部门会进行现场核实,若发现违法情 况则立案处罚,并根据举报情况给予

直通车的建立不仅能够加强家长 与监管部门之间的沟通,还提高了监管 效率。家长们纷纷表示:"以前我们对 学校食堂的食材安全只能寄希望于学 校和监管部门,现在我们自己也能参与 到监督决策中,感觉孩子在校饮食安全 更有保障了,心里也更踏实。"

碧水再生水厂获评全国首批青少年生态文明教育实践场馆

### 副中心生态教育再添新地标

本报讯(记者 冯维静)漫步于绿 意盎然的北京碧水再生水厂公园, 脚下是潺潺流动的再生水脉络,身 旁是讲述环保故事的科普长廊,这 座"地面公园+地下水厂"的奇妙空 间,成为青少年触摸生态文明的生 动课堂。近日,生态环境部宣传教 育中心联合中华社会文化发展基金 会公布全国首批青少年生态文明教 育实践场馆名单,北京碧水再生水 厂科普基地凭借其独特的生态教育 场景与创新实践脱颖而出,不仅成 为北京城市副中心的生态教育新地 标,更以"沉浸式"环保课堂为青少 年打开探索绿色未来的大门。

此次评选通过广泛征集、严格初 审和终审以及公示,从全国众多申报 单位中评选出174家首批青少年生态 文明教育实践场馆。北京碧水再生 水厂是北京城市副中心唯一人选场 馆,且北京市仅有六家单位入选。

北京碧水再生水厂作为通州区 唯一涉水的全国环保设施向公众开 放单位,日处理规模达18万吨,占地 110亩,是通州区最大的再生水厂。 每年可节约自来水6570万吨,减少 碳排放量上万吨,在水资源循环利 用与节能减排方面成效显著。

自2024年起,北京碧水再生水 厂依托"地面公园+地下水厂"的独 特布局以及近千平方米科普馆,全 力打造北京市首个节水全链条宣教 基地。增设与改造后的场馆,为公 众及青少年搭建了优质的实践平 台。在这里,青少年可以参与以"生 态环保、珍惜水资源"为主题的沉浸 式科普实践课程,通过实地参观、亲 身体验、互动交流等形式,深入了解 生态环保、节约资源的重要性,直观 感受污水处理与再生利用的全过 程,激发他们对生态文明建设的兴 趣与责任感

在科普工作推进方面,北京碧水 再生水厂不断创新形式,丰富内 容。企业组建的环保科普志愿服务 队,被北京市生态环境保护宣传中 心授旗。志愿者们积极投身公益行 动,不仅为参观者讲解环保知识,还 通过组织各类主题活动,吸引更多 青少年加入环保志愿者行列。



碧水再生水厂助力通州生态保护。(资料图)记者 唐建/摄

融合敦煌与非遗之美 95岁著名工艺美术家新作

## 《龙凤天华》花丝珐琅珍藏盘亮相通州

本报讯(记者 王军志)近日,95岁高 龄的著名工艺美术家、敦煌图案学家常沙 娜设计的《龙凤天华》花丝珐琅珍藏盘在 位于通州区北苑街道的北京荣会艺术馆 展出,这也是该作品首次在北京亮相。

《龙凤天华》花丝珐琅珍藏盘的设 计灵感源自常沙娜为2025年日本大阪 世博会中国馆精心打造的大型图案装 置《天人合一》。此珍藏盘由龙盘与凤 盘组成,二者相辅相成,寓意龙凤呈祥、 和合圆满。龙盘主纹饰巧妙融入山茶 花、牡丹、海浪等元素,山茶花象征坚 韧,牡丹寓意富贵权威,海浪代表福运 连绵;凤盘盘面主纹饰则采用敦煌忍冬 纹、回字纹、卷瓣莲花纹、菊花等元素组 合,忍冬纹象征永恒,回字纹寓意吉祥, 卷瓣莲花纹和菊花代表繁盛。整件作 品将自然元素与传统纹饰有机结合,传 递出对美好生活的向往。

出席展览活动的中国工艺美术学 会理事长才大颖表示,常沙娜先生的 艺术生涯与中国工艺美术的发展紧密 相连,她的作品一直是行业的标杆。 《龙凤天华》花丝珐琅珍藏盘不仅是一 件艺术珍品,更是传统工艺美术在当 代创新发展的典范。它将敦煌文化与 非遗技艺相结合,为中国工艺美术的 传承与创新提供了新的思路和方向, 让古老的技艺在新时代焕发出新的活 力,也让更多人领略到中国传统文化 的博大精深。

《龙凤天华》珍藏盘的诞生,凝聚 着创作者的心血。常沙娜虽未能来到 展出现场,但通过视频方式说:"敦煌, 是中华文明的瑰宝,也是我艺术生涯 的起点。龙凤是中华民族的图腾,通 过花丝珐琅等非遗技艺,融合敦煌吉



祥纹饰的《龙凤天华》花丝珐琅珍藏 盘,传递出我们对于和合圆满、吉祥美

好生活的向往。 《龙凤天华》花丝珐琅珍藏盘工艺精 湛,囊括金属珐琅、金属铸造、花丝、宝石 镶嵌、黄金压铸、玉雕等多项非遗工艺。

国家级非物质文化遗产景泰蓝技艺代表 性传承人衣福成在活动现场表示,这件 作品在工艺上达到了极高的水准,每一 道工序都精益求精。它将多种非遗工艺 融合于一体,既保留了传统工艺的精髓, 又在设计和表现形式上进行了大胆创 新,是对非遗技艺传承与发展的一次成 功实践,为行业树立了新的标杆。

据介绍,该活动由中国工艺美术学 会、中国文物交流中心联合指导,由北 京薪火相传文化艺术有限公司与北京 荣会文化发展有限公司携手承办。

### 探秘通州区生物多样性之美



本报讯(记者 陈施君 实习记 者 张嘉辉)5月22日是国际生物多 样性日。当天,由区园林绿化局、张 家湾镇政府主办的通州区生物多样 性日活动在张家湾镇举行。本次活 动主题为"解锁生物密码 探秘多样 之美",通过成果展示、科普体验等 环节,全面呈现通州区生物多样性 保护成效。

活动现场,与会嘉宾参观了张 家湾园林科技小院,通过观看通州 区的浮游动植物图片以及各地区发 现的昆虫标本等形式,近距离了解 生态监测技术和科研成果。

来自张家湾镇中心小学的学生 们在现场老师的指导下,亲手操作 显微镜观察花粉的结构,学习植物 知识并制作标本,培育自己心仪的 植物"小瓶"。科技小院丰富多彩的 活动让学生们欢呼雀跃,好奇地穿 梭在一间间实验室里。"我制作了油 松样本,学习到植物对我们生活非 常重要,它可以把二氧化碳转化成 氧气,让我们身边的环境更加美 好!"五年级2班的姚金宸兴奋地说。 据了解,目前,通州区森林覆盖率

达到34.19%,城市绿化覆盖率达 53.6%,全区成立10家新型集体林场, 平原生态林养护经营带动当地农民就 业,实现生态效益增值。近年来,通州 区物种多样性显著提升,生态系统服 务功能增强,保护监测体系全面构建。

"通州区坚持把生物多样性保 护作为落实绿色发展理念、服务国 家生态战略的重要抓手。"区园林绿 化局副局长高琼表示,通州区以"科 技赋能、协同治理、全民参与"为核 心,未来将依托"一河两岸"京津冀 协同机制,推进潮白河流域生态廊 道建设与栖息地连通性修复,深化 红外相机、声纹识别、遥感等技术应 用,建设智慧监测体系,提升生态系 统的完整性与稳定性。

北京市园林绿化局总工程师袁 士保说,生物多样性保护是建设人 与自然和谐共生的重中之重,通州 区展现出了生态治理中的担当与作 为,集体林场、科技小院、智慧树系 统等园林绿化智慧设备体现了城市 副中心的标准,为全市作出了示范, 希望全社会共同参与,共同开创首 都生态文明新篇章。

### 通州备战汛期 筑牢排水安全防线

本报讯(记者 冯维静)随着汛 期临近,通州区全面进入防汛"临战 状态"。通州区排水事务中心与北 排京津冀管网运营中心协同发力, 以硬核举措织密防汛安全网,全力 保障城市平稳度汛。

针对水泵、闸门、备用发电机等 防汛核心设备,区排水事务中心工 作人员逐台检测调试,深入排查故 障隐患,优化设备性能,校准设备功 能,确保每一台设备都以最佳状态 "上岗",坚决杜绝因设备故障导致 排水不畅、城市内涝等问题,为抵御 极端天气筑牢硬件根基。北排京津 冀管网运营中心则围绕"实战化、全 链条"防汛要求,对大、中、小三级防

汛单元进行精细化维修、保养和调 试。对核心设备实施"检修一测试 一复检"闭环管理,不仅确保设备性 能达标,更注重人员协同与处置效 率的提升,以全流程的严格管控,确 保防汛设备在关键时刻"拉得出、顶 得上、打得赢"

据了解,后续通州区排水事务 中心还将持续深化"技术防线+实 战能力"双轮驱动模式,通过设备全 周期维保和场景化应急演练,推动 隐患排查动态化、响应机制敏捷化、 处置能力标准化,以坚实的防汛保 障体系,守护城市运行安全和群众 生命财产安全,为市民撑起汛期"安

### 提升学前教育服务品质

### 通州区启动"一路童行"学前儿童成长计划

本报讯(记者 李若晨 实习记 者 张嘉辉)近日,"一路童行"学前儿 童成长计划启动仪式暨首场活动在通 州区社区教育学院运河讲堂举行。该 成长计划旨在整合各类优质教育资 源,构建"营"系列、"节"系列和"课"系 列,通过系统化、特色化课程设计,全 面提升学前教育服务品质。

"'一路童行'学前儿童成长计 划将通过线上精品课程,线下丰富 多彩的教育活动和专业的指导服 务,从体育、健康、艺术、科学等多个 维度,多方位关注0-6岁学前儿童 的成长需求。我们还将举办各类讲 座和培训,为家长提供科学的育儿 指导,帮助家长更好地了解孩子的 发展特点和需求,掌握有效的教育 方法,促进家庭和谐与亲子关系的 提升。"通州区社区教育学院党总支 书记、院长杨晶晶介绍,计划还推出 了"一路童行"成长手册,每完整参 加一次社区教育学院"一路童行"主 题活动,如手工制作、运动项目等, 将可在手册上集章,并兑换福袋礼 品,激发儿童参与的积极性。

活动现场,首都体育学院幼儿 体育研究所所长、副教授张莹被聘 为学院智库专家组成员,并围绕幼 儿运动习惯养成的关键要素,进行 了《健康生活方式——运动习惯养 成要素》的主题分享。在分享中, 张莹结合幼儿身心发展的特点,深 入剖析了运动环境、运动项目选 择、运动时间安排以及家长与教师 引导等在幼儿运动习惯养成中的 重要作用,为在场的幼儿家长和学 前教育工作者提供了实用性指导 与建议。

据了解,通州区社区教育学院 致力于学前教育、家庭教育、成人教 育、老年教育等多个领域,多次开展 学龄前儿童家庭教育指导培训、家 庭教育公益大讲堂、"智慧助老"公 益品牌课程进社区活动等。"一路童 行"学前儿童成长计划是学院在终 身教育领域的首次探索与实践,将 充分整合优质教育资源,推动学前 儿童教育事业高质量发展。

